

Se rebasa la carretera de Castro-Urdiales y se ocupan importantes posiciones

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 2 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras tropas, rebasándose la carretera de Castro Urdiales y ocupando Berranbilles, Montañano, Bardales, enfanzándose las fuerzas de la División de Palencia con las que marchan sobre Santander.
En la zona norte, se ha ocupado, después de haberla envuelto, la zona de Somorrostro y San Julián de Musqués, Allachy y Cuesta de Pinos.
Frentes de Asturias y León: Trocheros y cañoneo.

EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneo en los distintos frentes.

EJERCITO DEL SUR

Trochero, habiéndose pasado doce soldados con armas del campo enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido derribado, en combate aéreo, un hidroavión enemigo por uno de nuestros hidros, en la base de Baleares, cayendo al mar y siendo recogidos sus tripulantes por un buque inglés, uno muerto y tres heridos.
La aviación enemiga ha llevado a cabo varias incursiones contra poblaciones civiles a retaguardia, una de ellas contra Burgos, en donde ocasionó 18 muertos y 21 heridos, todos, menos dos, mujeres y niños.

Estos bárbaros y criminales atentados contra poblaciones civiles de la retaguardia tendrán la justa y oportuna represalia.
Salamanca 2 de julio de 1937.—
De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los crímenes de los revolucionarios

Ayer fué Burgos bombardeado nuevamente por mañana y tarde.
Un avión de los revolucionarios, usando del refinamiento en los detalles, pudo acercarse a la ciudad y lanzar bombas que produjeron graves daños en personas y cosas.
El avión huyó como un relámpago rosariano cuando los cañones antiaéreos le cantaron dispararon.

Incontable es el número de veces que los aviones de los peores revolucionarios que en el mundo han sido, atacaron a ciudades para asesinar a la indefensa población civil, causando muchas víctimas entre las cuales se cuentan bastantes inocentes niños.

¿Pero qué les importan estos crímenes y las víctimas inocentes que tienen sed de sangre y no llegan a saciarse de crueldades?

Si de propio buscaran la superación de los crímenes y crueldades de su pasado, y de lo porvenir, no la hallarían como la hallan poniendo en ejercicio su voluntad perversa para consumar actos delictivos en los cuales no se vislumbra ni ápice de generosidad de sentimientos en un sólo caso.

Esos hombres que pasaron a saco todo lo respetable, son seres enfurecidos, con espíritus tan perversos que no encuentran otra defecación que la de causar el mal.

Hablar a hombres semejantes de Derechos de gentes, es darle tema para enfurarse en el sarcasmo contra

los que al recuerdo de ese Derecho evocan.

El hecho de estar poseídos los revolucionarios, sin Dios ni Patria, del furor, no nos libera de la observancia del Derecho; pero dentro de él, obedeciendo las normas sustantivas de la justicia, extramando la caridad cristiana, y dentro de las vías del recto juzgar, deberemos ser inexorables y diligentes en el enjuiciamiento y penalidad de sus horrendos crímenes.

Sus direcciones nos prueban, hasta la saciedad, lo que piden sus crueles sentimientos y feroces instintos.

En lucha contra ellos, poseemos el Derecho natural y ya les hemos probado lo contundentes que son nuestras respuestas.

Una vez vencidos, unos deberán pagar con sus vidas y haciendas los delitos perpetrados y el mal causado; otros sufrirán la privación de la libertad de por vida, pero no en la actitud pasiva de un establecimiento penal, sino en la aplicación de todo el trabajo que puedan realizar para reabocar cuanto destruyeron, tanto del Estado y Corporaciones como de familias e individuos. Y una vez terminada toda esta reparación, serán destinados a repoblar las montañas, encauzar ríos, construir canales, dotar de fuentes, caminos y alcantarillado, y mejorar éstos.

Las naciones que les han ayudado moral o materialmente, pueden irse convenciendo de lo impropio de tener siquiera consideración a los bárbaros que superaron con muchas creces a los de todos los tiempos.

jos. La crueldad con personas y cosas. No olvidaremos nunca el espectáculo de Las Arenas, el horror de Villarreal, de Guernica, de Amorebieta, de Gática, de Munguía, etc., etc.

Nuestros soldados han sido combatientes y se han tenido que convertir en enfermeros de los evadidos o liberados. Muchas veces les hemos visto compartir su pan con los pobres que venían o buscábamos para decirles que todo había pasado.

En fin, ha terminado la campaña en el frente de Vizcaya. Ante nosotros los montes más dulces de Santander, un ejército que se sabe vencido y, sobre nosotros, la fe absoluta reforzada en la victoria.

Adelante.

DEL FRENTE DE SANTANDER

Salamanca. — El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel generalísimo resalta desde el frente de Santander, una crónica en la que dice:

Continúa el avance con ritmo francamente acelerado. Ayer pusimos pie en la provincia de Santander por el sector alto. Hoy hemos hecho lo mismo por la zona más al sur. El empujón de hoy ha sido de consideración ya que a la hora de enviar este mensaje alcanza los ocho kilómetros de profundidad, habiéndose dejado a la espalda la carretera de Valmaseda a Castro Urdiales al frente de Castro Urdiales y estando ya bajo nuestro dominio la carretera desde Aley, alcanzando el Pico Balafío, límite de las provincias de Vizcaya y Santander.

Ayer ya dijimos que en Llano y Montellano el enemigo ofreció resistencia y tuvimos nueva ocasión de sentarles la mano con la acostumbrada dureza eficaz.

Hoy hemos recogido el fruto y hemos hecho el avance sin que los rojos se atrevieran a oponerse. Una vez más se ha comprobado mi constante aserto. Lo que interesa siempre, más que ocupaciones y extensión de nuestras líneas es bair al enemigo. Es decir, que hoy hemos avanzado sin encontrarnos al enemigo.

Más al sur, por la zona de Valmaseda, también hemos continuado nuestro camino triunfante y se ha conseguido la indiscutible ventaja táctica de dejar enlazadas las fuerzas de Vizcaya con las de la Sexta División, que pertenecen a la provincia de Palencia. Es decir, que nuestra línea es ya continua desde el frente de Burgos hasta el mar en el límite de Santander con Vizcaya.

Y, por último, otra enorme ventaja lograda con esta operación es haber dejado a nuestra retaguardia sin el menor esfuerzo el famoso Valle de Mena.

Como podrán ustedes haberse dado cuenta, el día no ha podido ser más provechoso.

EL TEBIB ARRUMI.

“LA AMETRALLADORA”

El domingo reaparece «LA AMETRALLADORA» reformada, semanario de los combatientes y de la retaguardia.

25 céntimos ejemplar

Lea Vd. los domingos

“LA AMETRALLADORA”

El bloqueo de la zona Norte de España no se ha levantado

El Gabinete diplomático del Generalísimo comenta: «Habiéndose difundido por la Prensa y la radio la noticia de que el primer lord del Almirantazgo de la Gran Bretaña, Duff Cooper, había declarado en la Cámara de los Comunes que los nacionales, en este momento no intentan establecer bloqueo en la zona de Santander, el Gabinete diplomático de S. E. el Generalísimo sale al paso de esta información, afirmando que el bloqueo que se decretó en la zona Norte de España que aún está bajo el control del Gobierno rojo, no se ha levantado, y, por tanto, sigue su acción.»

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

ATENTADO SALVAJE DE LA AVIACION ROJA

En una barriada obrera caen tres bombas que destruyen dos casas y un garage y causan 19 muertos y 30 heridos

¿Hay alguna víctima más entre los escombros?

Nuevamente hizo ayer una incursión la aviación enemiga en nuestra ciudad. Pero esta vez ha producido una verdadera catástrofe. Se ve que no pretenden más que sembrar el terror y la desmoralización en la retaguardia nacional, matando a seres indefensos, sin atreverse a entrar de lleno por la capital, pues ayer como las otras dos veces que la aviación roja ha venido a bombardear Burgos, lo ha hecho en los barrios extremos, por temor sin duda a ser alcanzada por los antiaéreos. Jamás se ha registrado suceso en la capital de Castilla la Vieja, que haya producido tantas víctimas. El hecho criminal perpetrado por el enemigo en los estereos de su derrota no tiene palabras con que condenarle. De los labios de todos los burgaleses salían anoche frases de indignación por el vil atentado y palabras de conmiseración para los pobres desdichados muertos, en su mayoría mujeres y niños, que tranquilamente enfronaron la muerte frente a sus hogares.

Las sirenas y los antiaéreos

A las ocho menos veinte de ayer viernes, fecha trágica en los años de la historia burgalesa, sonaron las sirenas dando la señal de alarma. En algunos calles el público ganaba presuroso los refugios establecidos en los ferreteros puntos de la capital, especialmente en el Paseo del Espolón, donde por la hora, estaba invadido como de costumbre de niños que se solazan en sus juegos infantiles.

En otras calles, la gente no hacía caso de la sirena y salía al centro de la calzada a ver si podía apreciar el avión enemigo, como lampoco de las advertencias que los guardias les hacían para que se pusieran a salvo.

Explosión de cinco bombas

Al pillar de las sirenas, sucedieron los disparos de los antiaéreos y las explosiones de las bombas lanzadas por el avión enemigo. Fue cosa todo ello de un par de minutos.

Las explosiones habían sido oídas en toda la capital y procedían de la parte sur. Inmediatamente del ruido, se divisó una densa columna de humo negro y una gran polvareda lo que denotaba que las bombas habían producido daños y seguramente numerosas víctimas. Por desgracia ambas cosas tuvieron confirmación.

Enseguida comenzó a circular la noticia de que habían sido derribadas dos casas por efecto de la explosión y que había muertos y heridos en cantidad aterradora.

En el puente de San Pablo, se estableció un cordón de militares que impedía el acceso a los barrios de la zona Sur. Sin duda para que no se entorpeciese la labor que estaba llevando a cabo bomberos y militares en el desescombro de las casas derribadas y de que no se presentara el cuadro aterrador que se ofrecía en los primeros momentos en los lugares donde habían caído los artefactos.

A la Casa de Socorro comenzaron a afluir heridos, y todo el personal facultativo se multiplicaba en realizar las curas correspondientes.

Entre los primeros heridos que ingresaron, figuraba un joven que estaba sin conocimiento, y tal era su estado de gravedad, que falleció instantes después. En un principio no se pudo identificar, pero pronto se supo que el cadáver pertenecía al obrero José Calvo, de 19 años, soltero, con domicilio en la calle de la Merced 14. Presentaba contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y heridas producidas por metralla en el hemitórax derecho al nivel del sexto espacio intercostal en la línea axilar.

En el lugar de las explosiones

Después de contemplar un cuadro horrible en el depósito del Hospital Provincial, donde yacían los cuerpos de las víctimas horriblemente destruidas en su mayoría, nos dirigimos a los lugares donde se habían producido las explosiones.

El cuadro que se presentaba a nuestra vista era desolador. Las casas números 13 y 15 de la calle de Juan de Garay, donde está situada la barriada de los ferroviarios, estaban reducidas a escombros, no quedando en pie más que la fachada principal de la número 15.

Los bomberos continuaban desescombrando y retirando los muebles y enseres destruidos que iban apareciendo. Por fortuna, al derrumbarse las casas por efecto de la bomba que cayó en el comedor de la casa número 13, habitada por Julián Rivera, obrero ferreo, varío no había ningún morador en el interior.

Los cristales de todas las casas contiguas estaban rotos y balcones y ventanas habían sufrido los efectos de las explosiones.

La bomba que estalló en la casa no debió de producir ninguna víctima. No así la que hizo explosión en medio de la calzada entre las calles de San Julián y Juan de Garay.

En la carretera donde cayó, hizo una concavidad de unos veinte centímetros por ochenta de diámetro.

Este artefacto fué el que causó la casi totalidad de las víctimas.

Junto a la pared de las casas que hacen esquina, había varias mujeres sentadas en sillones tomando la fresca a la caída de la tarde y por las inmediaciones jugaban un enjambre de chicos, ajenos a que la muerte los acechaba.

Al producirse la explosión, multitud de personas fueron alcanzadas por los cascos de metralla, quedando la calle sembrada de cuerpos humanos.

Los ayes de dolor y los gritos de auxilio aterrabán, y en los primeros momentos se hacía difícil recurrir a prestar auxilio a los caídos, por las densas cortinas que se habían formado de polvo y de humo.

Los cables de fluido eléctrico cayeron al suelo y entre ellos se encontraron dos cadáveres.

Pasados los primeros instantes de terror, los vecinos de las viviendas inmediatas a los lugares de las explosiones acudieron a prestar auxilio a las víctimas, y en su mayoría fueron trasladadas al Hospital Provincial, donde el médico director del establecimiento doctor Vara y todo el personal facultativo que acudió presuroso en los primeros momentos, asistían a los heridos solememente.

También explotó otra bomba en uno de los ángulos del edificio de don Buenaventura Conde, de la calle de San Julián, donde hay instalado un garage. Derribó un paredón y produjo daños materiales de relativa importancia. Se nos dijo que a causa de esta explosión, había resultado muerto un hombre.

El avión rojo que una vez arrojadas las tres citadas bombas huyó con dirección a la carretera de Madrid, dejó caer otras dos en unos altos próximos al barrio de San Julián, produciendo también daños materiales en una casa.

En la sala de operaciones del Hospital Provincial fallecieron varios heridos cuando se les prestaba asistencia.

Los muertos

Posteriormente a nuestra estancia en el Depósito del Hospital Provincial, fallecieron otros tres heridos, alcanzando la cifra de muertos a diecinueve, que son los siguientes:

José Calvo, de 19 años, soltero, con domicilio en la calle de la Merced.
Ella García Ramos, de 20 años, soltero, calefector, que iba a su casa en unión del anterior.

Milagros Alvarez Vegas, de 9 años, Milagros Vegas Juarros, de 23 años, esposa del conocido chófer burgalesé Señor Salinas, que presta sus servicios en la casa de don Carmelo Castriño, y que se encontraba en período de gestación, avanzado.

Rosa Martín Vegas, de 6 años.
Encarnación Martín Vegas, de 11, hermana de la anterior.

Aurelio Riestra Fano, de Ojón, de 50 años, chófer del Cuartel del Ejército del Norte.

Caimen Martínez Larranaga, de 25, Celedonia Juarros Fernández, de 58 años, madre de Milagros Vegas.

Narcisca Portugal Muriel, de 23 años, casada con el obrero ferroviario Carlos Alonso, que habita en la calle de Juan de Garay, 19.

Isabel del Alamo Alamo, de 21 años.
Carmen Gallo Martínez, de 11.
María Anunciación García López, de 6.
Luis Rivera Tocanegra, de 9.
María Izquierdo Casrillo, de 60 años casada.

Mercedes Gómez Peña, de 20.
María Gómez Peña, de 18, hermana de la anterior.

Justino Adrián Martínez, de 4.
María Adrián Martínez, hermana de la anterior.

Los heridos

En la Casa de Socorro se prestó asistencia a los heridos siguientes:

María de Abajo Gutiérrez, de 7 años con domicilio en la calle de Salas, 14, de una herida de carácter grave. Se le trasladó al Hospital provincial.

Fernando Martín Vegas, de 7 años, con domicilio en la barriada Ferroviaria, herida en el tórax medio del antebrazo izquierdo y dos heridas en la región temporal derecha, de pronóstico reservado; pasó a su domicilio.

Pedro Delgado Núñez, de 37 años con domicilio en la barriada del Doctor Zumel, panadero, herida en el antebrazo derecho, pronóstico reservado.

Asunción Manzanares, de Mecerreyres, de 56 años, casada, que habita en San Pablo 6 y 8, fractura de la pierna derecha; de pronóstico reservado.

Julián Izquierdo González, de 12 años, Barriada Obrera, 8, contusión con hematoma en el globo ocular izquierdo, contusiones y erosiones generalizadas en el cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Jesús Redondo Pérez, de 22 años, obrero, San Julián, 17, herida contusa en el pliegue izquierdo de carácter leve.

Clotilde Arribas Arribas, de 31 años, soltera, Barriada Ferroviaria, conmoción cerebral de pronóstico reservado.

Antonio Cayo Alonso, de 5 años que habita en el pueblo de Cardenado, dos heridas en las regiones frontal y parietal derecha, de pronóstico reservado, que le fueron producidas en la era de su pueblo al ser alcanzado por un balón de las granadas de los cañones antiaéreos.

Celsa Juarros, de 54 años, ataque histérico.

Santos Arroyo, de 9 años (Barriada Ferroviaria), herida contusa en la región frontal.

En el Círculo de la Unión

U En el puesto de socorro de esta sociedad de recreo, fueron asistidos, Gerardo Ibarra Hernández, de 24 años militar, que habita en el Hospital de los Ciegos, 10, de herida contusa en la región superior orbital derecha de carácter leve.

Refino Ruiz Gamero, de 49 años, casado, que vive en el barrio de Huelgas, herida en la nariz, leve.

Felisa Martínez, erosion en el codo derecho, también leve.

En el Hospital Provincial

En el Hospital Provincial quedaron hospitalizadas, después de haber sido asistidas de primera intención, Rosa Vegas Juarros, de 32 años, madre de los niños muertos Encarnación y Rosa; Francisca Gómez López; Alberlina Fernán, dez Usategui; María de la Cruz Larranaga de 17 años, hermana de la muerta Carmen.

También se prestó asistencia a varios heridos, alcanzando el número total de estos a unos treinta.

Los trabajos de desescombro han continuado toda la noche y proseguen esta mañana, labor que han realizado los bomberos.

Otros detalles

Las salas de espectáculos públicos suspendieron anoche las funciones anunciadas en señal de duelo por el criminal atentado que ha sido objeto la capital.

—(0)—

Apenas la aviación pirata comenzó su cobarde y vandálico hecho que ha llenado de indignación al noble pueblo burgalés, las autoridades así militares como civiles y el Juzgado de Instrucción, hicieron acto de presencia en el lugar del suceso así como en el Hospital Provincial en el que se prestó asistencia a los heridos.

Nuestra protesta

Por nuestra parte y en nombre del Derecho de gentes y de los sentimientos de humanidad, protestamos, con toda la vehemencia de que somos capaces, contra los crímenes atentados habituales en los cuales padecen principalmente las débiles mujeres e inocentes niños, como en el caso presente.

La indignación que este acto salvaje ha producido en todas las almas sensibles está reflejada en el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo en el que se anuncia que «éstos bárbaros y criminales atentados contra poblaciones civiles de la retaguardia tendrán la justa y oportuna represalia.»

Sufre usted del estómago?

Aunque solo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Indicado en los casos de dispepsia, dolor de estómago, acidez, vómitos, inapetencia, diarreas, distensión y úlceras del estómago, etc., etc.



Unos consejos a los agricultores

Para prevenirse contra los posibles bombardeos de sus mieses, usando bombas incendiarias por parte de los revolucionarios, deberán, al segar sus mieses, recoger éstas en pequeños montones y éstos disponerlos en forma de que sea lo mayor posible su separación. En las eras, procuren no acumular muchas mieses, y éstas que formen varios montones separados.

Sería muy conveniente que segaran las mieses en la forma siguiente: segar una ancha calle, dejar una faja igual de mieses en pie, otra calle y otra faja y así sucesivamente en cada tierra. Seguir de la misma manera en todas las demás tierras, llevar lo segado a las eras y después acabar de segar las fajas, separadas por anchas calles, que dejarán en pie.

Este modo de practicar la siega es un modo eficaz de defensa de las mieses. Convendrá que vayan trillando antes de acumular demasiadas mieses en las eras. En casos de incendio, separen el feno construyendo zanjas suficientes para evitar la propagación del fuego.

LA SERORITA María de los Dolores García Lara que falleció el día 5 de Julio de 1936 (Q. E. P. D.) Sus hermanos: don Severiano, Sor María (Hija de la Caridad) ausente don Lázaro, don Ramón, doña Natividad, don Julio, doña Milagros, don Teodoro y doña María Cruz García Lara, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia. Agredecerán a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los citados actos piadosos. Burgos 2 de Julio de 1937

Postal patriótica

LXIV

Dedicada a su anónimo y asiduo lector.

«RADIO» VERDAD

Su nombre y sus características, merecen una postal. Aquel porque está sobre todos los hombres. Estas porque reciben su valor de aquel.

Todas las demás «Radios», a quienes hemos cantado, tienen, sobre las características de «Radio» Verdad otra que es la de amenizar. Y de ahí, que con la parte informativa incrusten, con frecuencia, la música; esto es, la belleza.

Verdad y belleza, son, pues, características de las demás «Radios».

Y en que la belleza que va en el arte musical, ayuda al espíritu a recibir la verdad. Porque la belleza y la verdad, no son, sino dos aspectos del Ser Substancial. Dios «El Eterno Axioma» que se pronuncia—como dice Gomá—en la cumbre de todas las leyes; y que, —como dice el Dante—concluye el «Centro Dorado» de esta rosa inmensa de los pétalos transparentes (el Reino de los espíritus bienaventurados), de donde brota toda belleza, y toda verdad.

Pues bien; ese doble aspecto es uno solo para «Radio» Verdad, que en él, y al transmitirla por el micrófono, transmite, también, la belleza; no sólo en el sentido del «resplandor del Orden»—que dice el Angélico— sino en el de la emoción de lo heroico, de lo religioso y de lo patriótico.

Por eso, al abrir, a diario, el receptor en la hora en que «Radio» Verdad nos comunica sus noticias, siente uno, en su austeridad, la emoción de la cátedra donde se da la pequeña lección de Historia; de esa pequeña tro-

zo de Historia, que forma, cada día, como el eslabón de la cadena de acontecimientos, que es, para los españoles, el tic-tac, del reloj en el que ha de sonar la gran hora de la victoria definitiva.

Muy bien por «Radio» Verdad. Su austera obra de apostolado patriótico, lanza a los cuatro vientos los ecos de las victorias nacionales, como antídoto del error que en contra de esa verdad llevan las ondas impresionadas por las «Radios» rojas, que con tonos oscuros están escribiendo el segundo tomo de la «Leyenda Negra», en contra de una Patria acogedora, como ninguna, y como ninguna espiritual, y que las Naciones sufridas admiten, influidas por el halago de una pasión comunista que late en la médula de su entraña, a la que corroe un virus, al que ellas mismas le sirven de caldo de cultivo.

Admiradores de la música, aplaudimos, no obstante la austeridad de «Radio» Verdad, que con la parquedad «de un religioso», lanza, todos los días, como los conceptos de un Breviario, aquellas ideas que necesitamos para alegrar el ambiente trágico que envuelve nuestro espíritu.

Tenga, «Radio» Verdad, la convicción del noble fin que cumple; porque al transmitir la verdad, con relación a la nueva España, puede decir de ella, parodiando aquella frase de los Apóstoles con relación a Jesús: «Lo que oímos; lo que vimos, con nuestros ojos, que tocaron nuestras manos, es del triunfo de la Patria, eso os anunciamos».

Valeriano P. Flores-Estrada.

SUSCRIPCIÓN TRABAJO AGRÍCOLA para el acorazado «España»

- Asociación de la Semana Devota de la Virgen del Carmen, 50 pesetas. Don David de la Torre, 5. Niños y niñas de la Escuela Normal de Burgos, 100. Vecinos de Honor de la Catedral, 43,50. Don Toribio Delgado y niños de la escuela, 20. Don Aurelio García Rámila, 5. Don Vicente P. Canales, 25. Don Manuel Sancho, 100. Camisaría de Ortega, 50. Doña Carmen Medina, viuda de Alvarez, 10. Niños de la escuela de Villayuda, 17,15. Don Román Manrique, 10. Don Valentín Fernández Salas, 25. Don Pedro Carcedo, 200. Doña Hortensia Teles Guerrero, 10.

España,

rodeada casi completamente por el mar, necesita defender sus costas y ser fuerte en el mar:

(Ciudadano, Comerciante, Industrial Municipios de poblaciones de retaguardia)

Entidades públicas, asociaciones, agrupaciones sociales!

Si tienes sentido de tu propia seguridad y patriotismo y amor a la Patria Contribuye con tu máximo esfuerzo en la suscripción

Pro Acorazado España

(Donativos en el Gobierno Civil)

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES 1.º de Junio 1937. Entrada de grano, 200 fanegas. Trigo, a 74 reales la fanega. Centeno, a 56. Cebada a 52. Yeros a 52. Avena a 57. Algarrobas, a 52. Títoa, a 52. Alubias, a 5'00 pesetas celemfín. Garbanzos, 5'75 celemfín. Cerdos al destete, de 55 a 50 pesetas uno.

CIRCULAR.

Las bases de trabajo vigentes para la Agricultura en esta provincia, fijan como jornales mínimos por la jornada legal de ocho horas los de 3,50 pesetas en zona de páramo, 4 pesetas en zona media y 5 pesetas en la de vega. Estos jornales se entienden al seco en todas las labores agrícolas, que no sean de recolección y con manutención en la última señalada.

Indican que el jornal de la mujer será un 30 por 100 inferior al del hombre y preceptúan, que la manutención se valúa en 4 pesetas para cualquier época y en 5 para la recogida de la cosecha. También se establece que las horas extraordinarias que se trabaje se abonarán con los recargos sobre el jornal tipo hora 25 por 100 en las dos primeras que excedan de las ocho legales y del 40 por 100 en las restantes, así como que las extraordinarias que trabajen las mujeres serán abonadas, en todo caso, con el 50 por 100 de recargo.

No prohíben la contratación por temporada, (barbechera, recolección, etc.) siempre y cuando el jornal convenido para la misma, sea inferior, convertido en diario, a los mínimos que quedaron señalados, por lo que puede contratarse en la forma indicada.

Se recuerda la vigencia de estas normas, a fin de que no pueda darse ignorancia y se hace presente que será pública la acción de denunciar su incumplimiento. Las quejas, si las hubiere, deberán elevarse a este Gobierno civil por conducto de los señores alcaldes o comandantes de la Guardia civil indistintamente, cuyas autoridades, antes de cursar estas denuncias, deberán comprobar con toda rapidez la veracidad de los hechos en ellas contenidos y emitir informe para que pueda procederse, con conocimiento de causa, a la imposición de las sanciones pertinentes, advirtiéndose que estas sanciones serán impuestas con el máximo rigor a aquellos patronos que se hicieron acreedores a la adopción de tal medida. Burgos 28 de junio de 1937.—El Gobernador, Antonio Almagro.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

PARA GUINDAS Aguardiente superior de orujo como en años anteriores Mariano del Barrio Santander 36

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Noticias importantes del Extranjero

Alemania e Italia se oponen al control inglés y francés

Londres.—El sub comité de no intervención celebró ayer dos reuniones por la mañana y otra por la tarde.

Von Ribbentrop, representante de Alemania y el conde de Grandi delegado de Italia, declararon inaceptables las proposiciones de Francia e Inglaterra de encomendar a las flotas de estas por entero el control naval, de las costas españolas. En contrapartida, han hecho la propuesta concreta de reconocer a ambas partes en lucha en España la condición de beligerantes. Ambos delegados han manifestado que ello permitiría salir de la presente confusa situación.

El conde de Grandi expuso que el Gobierno italiano no ha convenido de la inutilidad del control naval, tal cual se realiza actualmente.

Dijo que para demostrarlo, bastaba hacer constar que del 20 al 26 de abril han pasado 20 buques de Francia a zona controlada, por los rojos y que desde que funciona el control, la media ha sido de quince a veinte por semana.

Los representantes del Reich y de Italia han propuesto que sus proposiciones sean comunicadas a los 27 Estados que participan en el Comité de no intervención para que entre todos se tome una determinación válida.

Portugal se adhiera a la proposición italo-germana.

Los representantes de las distintas naciones, acordaron consultar con sus gobiernos respectivos acerca de la proposición italo-alemana y reunirse de nuevo la próxima semana.

La revolución roja española más terrible que la rusa

El periódico inglés Manchester Guardian dice lo siguiente:

«A los que asistimos a las revoluciones de la Europa oriental y del centro, nos son ya familiares los movimientos de esta clase, ahora reproducidos en España. Pero nos resulta muy extraño pasar por las calles de Madrid, donde no se ve ni una sola persona que tenga aspecto de ser adinerada. En los comercios, por mañana y tarde, se ven cosas terminables y las mujeres y los niños esperan horas y horas para recoger su ración de patatas o de verduras. En la carne no hay ni que pensar; es un artículo de lujo... Pero no es esto solo. Los que hemos vivido en la España roja durante gran parte de la revolución actual, hemos podido comprobar que aquella es la más terrible y cruel que se ha conocido y puede afirmarse que supera en dichos extremos a la rusa de 1917. Y conste que no se lucha allí por un ideal común. El más absurdo confusionalismo reina en aquella zona. Además, las continuas derrotas del Ejército republicano acabarían con el entusiasmo que todavía tienen algunos grupos engañados.»

En los Toros JANDILLA

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Elena Pérez-Inigo, viuda de Pastrana. Con tan triste motivo su hijo el teniente coronel de Intendencia don Fernando Pastrana y su distinguida familia están recibiendo numerosos testimonios de afecto de sus amistades a los cuales unimos nuestro sincero pésame. En el frente de Vizcaya y al tomar la posición de Archanda, dió su vida por Dios y por España el joven burgalés don Luis Soto Ortiz, cabo del regimiento América núm. 23, de conocidas familias burgalesas. Con tan triste motivo expresamos nuestro sentimiento a sus apenadas hermanas, tíos, primos, entre éstos don Julio Gonzalo Soto, y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Por ética excluye de tus amistades al que niegue su concurso a la Cruzada contra el Frío.

Se cree inminente la guerra ruso-japonesa

Disgusto en el Japón

Tokio.—En el ministerio de Negocios Extranjeros se proporcionó hoy una nota que refleja el disgusto que ha producido en el Japón el incidente de las islas del río Amur.

Según informes de Aigun, continúa la concentración de tropas soviéticas en la margen izquierda del Amur, mientras la flota rusa adopta grandes precauciones, alineándose a lo largo del río.

Las autoridades manchúes han comunicado al jefe de la escuadra fluvial rusa que en cuanto rebasase la línea media del río se verán obligadas a disparar sobre sus buques. Se mantiene constante comunicación con la isla Senufa, una de las invadidas por el ejército rojo.

Ha llegado a Blagowjestschsk el general Plidger, jefe de las fuerzas soviéticas del Extremo Oriente, recientemente nombrado comandante general comunista.

La situación es de gran tensión en todos los medios.

Muertos y heridos

Moscú.—En el combate que produjo el hundimiento de una cañonera en el río Amur resultaron muertos dos marineros rusos y heridos tres.

Conversación sobre el incidente

París.—El embajador de Estados Unidos en Moscú conversó esta mañana con el representante japonés sobre los incidentes del río Amur.

Se sabe que la conversación se celebró en términos de gran cordialidad.

Comentarios en Londres

Berlín.—Según noticias que se reciben de Londres, los incidentes ruso-japoneses suscitan comentarios de todas clases en la Gran Bretaña. En los círculos londinenses se dice que Inglaterra seguirá respecto de este asunto lo que aconsejen las circunstancias.

Se reúne el Consejo de Ministros nipón

Nueva York.—Cinco cañoneros más han hecho su aparición en el río Amur, lo que ha hecho aumentar los temores del Gobierno manchú.

Según comunican de Tokio, el Gobierno nipón se reunió ayer jueves con carácter extraordinario para examinar la situación internacional. En vista de la amenaza del Imperio japonés que continúa al bolchevique a retirar las tropas de las islas interiores y de la decisión de éste de no evacuarlas, se cree que la guerra será inminente.

Extraña en Tokio esta terquedad rusa y se recuerda que en repetidas ocasiones, Stalin ha hablado de que Rusia no pretende un palmo de territorio que no sea suyo ni tiene la U. R. S. S. ambiciones conquistadoras.

La conferencia diplomática

dió resultados negativos

La Habana.—La conferencia celebrada a media noche de ayer entre el embajador japonés en la U. R. S. S. ha dado resultados negativos.

El diplomático extranjero pidió a Litvinov de nuevo la evacuación de las islas y le dijo que apoyará con todas sus fuerzas al Gobierno manchú. Parece que después de esta entrevista las relaciones entre ambos países son muy tirantes.

En los círculos diplomáticos de Tokio continúa produciendo espanto la escasa delicadeza de Rusia en este asunto.

Movilización de todos los efectivos

La Habana.—El ultimatum enviado por el Gobierno japonés a la U. R. S. S. no ha sido contestado. Por el contrario, se sabe que por el Comisariado de Guerra se ha dado orden de que sean movilizados todos los efectivos.

vivos militares de Extremo Oriente bajo el mando del general Plidger.

Se moviliza la escuadra fluvial

Berlín.—Según informan Ching-ink la situación en la zona manchú-soviética sigue empeorando. La escuadra fluvial rusa se encuentra en las inmediaciones de la isla Senufa.

La situación en Tokio es alarma y expectación. Se ha notificado al Gobierno japonés, estudio los hechos con calma, para lo que permiten las circunstancias.

La actitud del Japón

La Habana.—Después del seño del Gobierno los corrales extranjeros han dado a conocer que el Japón no admitiría ninguna imposición rusa ni negociaciones sobre la propiedad de las islas que Rusia cree ahora y así.

El ministro de la Guerra nipón se ha reunido con su jefe Mayor y parece que ha tomado las oportunas medidas. Desde que es seguro que si Moscú no se mase en consideración el ultimatum, Japón obraría en consecuencia inmediatamente.

Noticias Varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde ocho de domingo hasta igual del lunes corresponde la guardia de los señores Llera, Cano y Jangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco de San Pablo (Idoso)), Plaza Duque de la Victoria, Santa Ag. Victoria, Barrio de San Pedro (Fuente, Mercado) y Santa Dorota.

En la carretera de Valladolid

frente al paso de Don Am. Manjón, ha sido atropellada mañana por un automóvil la ma de Terrazas Celerina Manjón, de 26 años, casada, resultó con una herida contusa de la estrellada, con desgarró de la región parietal derecha, interesa partes blandas y fractura de columna vertebral, con lesión de carácter grave.

Después de asistida en la sala de Socorro se la trasladó al Hospital provincial.

En el Puente de los Ingleses

línea del Ferrocarril Santander-terranco, fué arrollada ayer tarde un tren, una niña que quedó muerta en el acto.

La víctima se llamaba Lucía Ortiz Caballero, de 3 años, que había con sus padres en el barrio del H. del Rey.

La desgraciada criatura salió de casa y jugando se subió al terraplen de la vía y en aquel momento muerta por el tren. El Juzgado de Instrucción se pe en el lugar del suceso ordenando traslado del cadáver al depósito judicial.

La viuda, hijos y demás familia

don Amancio Ortega, secretario que de la Excm. Diputación de Burgos encargan testimonios su profundo decaimiento a cuantas personas se resaron por la salud del finado y tieron al entierro y funeral, como merecidamente quedados a los gramas y cartas de pésame que recibido, especialmente de Aranda Juan del Monte.

En la oficina de la Guardia

cial se hallan depositadas unas fotos, que han sido encontradas en vía pública, por don Julián Gil.

El mozo Saturnino Sotillo

Santora, hijo de Migue y Clotilde, que en Cdadoncha el día 29 de setiembre de 1917, se presentará a la yor brevedad en el Negociado de las, de la Secretaría municipal, enterarle de un asunto que le interese.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 3, sábado, San León, Papa Confesor. Rito semidoble; color rojo. La misa de este Santo; acción 2.ª de los Apóstoles San Pedro y San Pablo; 3.ª «Conocíenos la Virgen, 4.ª por la paz; 5.ª repeler las tempestades, Gloria, do. Prefacio de Apóstoles. Evangelio último de la infraoctava de los Apóstoles Pedro y Pablo (es el mo del día de San Benito Abad, marzo o del común de Abades empieza con estas palabras: «Yo que nosotro»). «Es lícito celebrar misas votivas privadas de difuntos.»

Después de los Toros JANDILLA

UNA ÚNICA SOMBRA EL CASTELLANO

Publicidad para JANDILLA y FACI. Incluye imágenes de toros y texto promocional: 'CURA LA BACERA DEL GANADO', 'CUIDADO CON IMITACIONES', 'FACI'.

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

OTRO ACONTECIMIENTO TAURINO

Si acontecimiento grande fué la corrida celebrada el día de San Pedro en honor de nuestro glorioso Ejército y de la cual salieron entusiasmada por el resultado, artístico y económico de la misma, otro tanto sucederá con la magna novillada organizada y patrocinada por la Junta de Gobierno que preside el Excmo. Sr. General del VI Cuerpo de Ejército a beneficio de la Cruzada contra el Frio y, que por el numeroso pedido de localidades hace esperar que el lleno sea rebosante.

Joacinto Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, la pareja de niños sevillanos que nos hace recordar nuestros años mozos en que sus respectivos «papás» fueron los ídolos de la afición y tantos días de gloria dieron a nuestra española fiesta, son dos chavales que tanto en lo físico como en lo artístico llevan el sello personal del infortunado y valeroso Ignacio y del fenómeno de Triana. Estos niños torearán como «no se puede torear», según los técnicos habiéndose convertido por milagro de su arte sorprendente, e inverosímil, saturado de honda y vibrante emoción en los verdaderos ídolos de la afición, que espera de esta pareja el resurgimiento de la fiesta. La campaña que realizaron en 1935 fué tan enorme, tan formidable, tan arrolladora, que les colocó en la cumbre de la torería, dando a su nombre la máxima cotización en los carteles. Las mayores recaudaciones que se obtuvieron en plazas fueron en las corridas en que tomaron parte estos dos toreros.

Los organizadores, inteligentes aficionados, han querido revestir este verdadero acontecimiento taurino, de los máximos atractivos, contratando a otro chaval hijo del notable peón «Bonif», que cuantos le han visto torear se hacen lenguas, hablando del imitable arte de Rafaelito Perea, considerado como la máxima atracción de la temporada, pues en sus últimas actuaciones luchando con novilleros de trono, conquistó en noble lid el mayor número de galardones taurinos.

Este «trío» insuperable de toreros se la entenderá con seis preciosos bichos del conde de Tres palacios, que ayer fueron descencajonados en el ruedo de nuestra plaza en medio de estruendosos aplausos de la afición que quedó maravillada del trapío del ganado.

Pero aún hay más: en el palco presidencial, que ese día será un vivero de hermosura, nos deleitaremos ante la belleza de nuestras paisanas, admiración de propios y extraños y como Febo, el mejor aficionado, ha prometido su asistencia, seguros estamos que la tarde del domingo será de inolvidable recuerdo para los que tengamos la dicha de asistir a la fiesta.

¡A los toros! ¡A los toros! ¡A los toros!

DON AVELLANEDA.

Jandilla MANANTIAL DE ALEGRIA Y OPTIMISMO. Advertisement for Jandilla wine featuring a woman in a hat holding a glass.

Ferretería VILLAVERDE. Advertisement for tools and hardware, listing various items like hammers, axes, and saws.

Hoy ha visitado un avión enemigo la ciudad de Burgos

Ha arrojado diez bombas y ha causado dos heridos de poca consideración

Sobre la una y media de esta tarde comenzaron a sonar las sirenas de alarma y a hacer fuego los cañones antiaéreos que protegen a la ciudad de las incursiones de la aviación enemiga.

El público numeroso que en aquella hora circulaba por la vía pública, acudió presuroso a ganar los refugios.

Unos minutos duró la alarma hasta que las sirenas dieron la señal de que el peligro había desaparecido y el público salió de los puntos donde se había resguardado.

La alarma fué debida a que un avión enemigo hizo su aparición a gran altura y procedió de la parte de Santander, y sin entrar en el perímetro de la ciudad, arrojó diez bombas en distintos puntos de las afueras.

Cinco artefactos han caído en las inmediaciones de la terminación del camino de la Plata, cerca de La Tesorera, dejando medio sepultada a una niña de cuatro años, llamada Alicia Sánchez, que resultó con conmoción general y erosiones en ambas piernas, de pronóstico reservado.

El avión continuó huyendo en línea recta con dirección al pago de la Quinta, dejando caer una bomba hacia la mitad del paseo y a la parte izquierda de una fuente allí instalada, no causando víctima alguna y escasos daños materiales y otras cuatro arrojadas en el camino que desde Las Casillas conduce al barrio de Cortes cayendo una en las proximidades de la Granja de los Palomares, causando a una vecina llamada Juana González, de 25 años, una herida contusa en la región parietal derecha y otra en la glútea de carácter leve.

El aparato enemigo desapareció velozmente con dirección a Madrid. Los dos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Una dedicatoria del general Aranda. Durante su visita a Oviedo, pudo Federico García Sánchez comprobar que los marxistas que le habían apedreado cuando llevó a Asturias las «Charlas de Rusia y del soviet», no le habían olvidado, haciéndole por el contrario el honor de dedicarle operaciones extraordinarias en que jugaron desde las bombas de mano a los proyectiles del quince y medio.

Nada, en suma, de cuanto constituye «El espanto y la gloria de Oviedo», gráfico título de la charla del jueves próximo, en el Teatro Principal, ignora García Sánchez y de ahí que al despedirse en su cuartel general de Malleza, el general Aranda escribiese como dedicatoria de un retrato suyo: «A Federico García Sánchez, primer español no vinculado a Oviedo, que ha vivido plena y voluntariamente el sacrificio de los héroes de la heroica ciudad».

Pero agüedemos a que nos cuente estas y otras cosas nuestro paisano adoptivo en la charla del jueves, que está, como se sabe, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, y es, como siempre, a beneficio de la Causa nacional.

AVIÓN BURGOS

Suma anterior, 509.933,95 pesetas. Cofradía de San Antonio de Padua, de Miranda de Ebro, 50. Total y sigue, 509.983,95.

GAFAS CONTRA EL SOL GRAN SURTIDO VILLANUEVA OPTICO PLAZA MAYOR

Bazar "LA COCINA" Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor. LOZA CRISTALERIA

Vicente P. Canales. Ferretería VILLAVERDE. Batelería de cocina, Loza, Cristalería

Ferretería VILLAVERDE

El hospital de San Lucas y La Quinta

IV

Después de la visita del Corregidor en la que se hallaron muchos aposentos viejos que no tenían aplicación en el Cabildo mirando sin duda a la conservación de su patrimonio, en 1588 y siguientes hasta 1593 realizó en la Casa importantes obras, en las que gastó buena cantidad de reales, estando encargados de ellas Andrés de Euzoche y Bartolomé de Chaves.

Siguió funcionando en la misma forma que antes y fueron sus rectores en 1595 al que don Juan Martínez Calderón y en 1598 don Juan Pacheco, canónigo.

Pero en 1588 la ciudad y el Prelado se dirigieron al rey Felipe II pidiendo, en vista del Breve de Su Santidad y provisiones reales subsiguientes, que fuera agregado a un establecimiento benéfico, haciendo extensiva a este la petición que vimos al tratar del Lazareto de San Lázaro de Villayuda.

El Cabildo se opuso a ello, informando a Su Majestad de la voluntad del fundador, quien había insinuado en él dos capellanías perpetuas, cuyos capellanes vivían en la casa día y noche y que residía igualmente en ella rector, que residía igualmente en ella y conservaba la hospitalidad con diez o doce camas, donde seguían recogidos de noche pobres de buena vida, cosas muy distintas entre sí en virtud de lo cual pedía no se hiciera innovación.

El rey contestó, como ya vimos, y fueron igualmente remitidas al Consejo las instituciones y fundación de la Iglesia y hospital.

En 1609 Paulo V confirmó la agregación que el Prelado y Patrono hicieron a la Mesa Capitular de los bienes del establecimiento y sus rentas, con la carga de diferentes memorias y la de 200 escudos de réditos por una vez. (La Bula se halla al vol. 49, fo. 16).

Por acuerdo capitular de este año se otorgó la casa y hospital a las Religiosas Beneditinas de El Moral por siete meses para habitar en él de orden del Prelado. (Reg. 73, f.º 609. Ignoro la causa de este acuerdo,

pues si bien el Monasterio padeció un horrible incendio que le redujo a cenizas, ello tuvo lugar en 15 de julio de 1654, y no se da cuenta en su historia, (C. El Moral cl. p. LXII) de ningún traslado ni de sucesos, que lo motivara.

En virtud de la autorización pontificia se comisionó en 1611 al abad de San Quirce para tomar posesión del edificio y de sus bienes.

Apetición del Convento de la Madre de Dios, que ofreció comprar las casas y sitios de la iglesia de San Lucas, los diputados del Cabildo trataron con el arzobispo don Alonso Manrique en 1612 de la conveniencia de la venta, y habiendo accedido a esto, se acordó en punto a las Misas que se anotaran en la Tabla de aniversarios de la S. I., y las reliquias del hospital se trasladaran a la Catedral.

Las Misas se debían decir en su altar de las Reliquias, sitio cómodo, así para la veneración de aquellas, como por estar allí enterrado el fundador, y próxima la sacristía para revestirse los señores prebendados.

Se acordó igualmente que «se pusiera sobre el sepulcro un letrero dorado muy honrado a los pies, de cara def que entonces tenía, donde se haga relación de las memorias y traslación de San Lucas en la forma más conveniente y se procure en cualquier evento se conserve en la Iglesia la vocación del santo».

Este letrero es sin duda el de caracteres romanos mencionado al principio de estos apuntes, que conserva el dorado, y se debió trasladar a su emplazamiento actual desde las capillas de las Reliquias, inclusa en la sacristía mayor, cuando en 1761 se acordó pasar el relicario desde esta a la de San Pedro que precedió a la actual de la Presentación.

El papa Paulo V autorizó dicha venta en 1612 y en el año siguiente el Patrono la realizó por medio de sus diputados comutando su valor en la forma dicha.

(Concluirá)

Gobierno Civil

Habiendo transcurrido con exceso el plazo señalado para la remisión de los resúmenes de abastos del mes de junio se hace saber a todos los Ayuntamientos que están incursos en demora, la obligación que tienen de remitir con urgencia en el plazo de cuarenta y ocho horas dichos resúmenes, quedando cominados por esta circular en la multa de veinticinco pesetas que se les exigirá inexorablemente por su incumplimiento sin perjuicio de exigirles además el servicio reclamado.

Burgos 28 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido, las visitas siguientes: Dr. Portela, don José María Dávila, don Eusebio García Huidobro y don Adrián García Sánchez.

DONATIVOS.

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil en el día de hoy.

Don Lucio Santillán, de Rabé de los Escuderos, 6 pares de calcetines.

Sr. Alcalde de Cilleruelo de Abajo, 44 pesetas.

Sra. Maestra de Cuzcurrita de Juarros 148 huevos y 2,50 pesetas, producto de una colecta entre los vecinos.

Sra. Maestra de Zaldueño, 48 huevos y 11,10 pesetas, producto de colecta entre los niños.

Sr. Maestro y niños de Tañabueyes 30 huevos y 1,25 pesetas.

Sr. Maestro de Villavilla de Burgos, 19 huevos y 16 pesetas.

Sr. Maestro de Prádanos de Bureba, 6 docenas de huevos y 24,25 pesetas; producto de una colecta entre niños y vecinos del mismo pueblo.

Doña Mónica Muñoz, vecina de Castriello de la Vega, por conducto del señor Comandante Militar de Aranda de Duero, 45 pesetas.

Niños de la escuela de Valdeajos de La Lora, 8,90 pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidenta del Patronato Pro-heridos.

MULTAS

Con esta fecha impongo a Clemente Armaz Bañubios, vecino de Sobrestera, una multa de 50 pesetas por blasfemar y promover estandando en el mencionado pueblo.

Antes de los Toros JANDILLA

Hoy celebra la Iglesia la fiesta con memorativa de la Visitación de la Virgen a su prima Santa Isabel y con el motivo en la Capilla de la S. I. C. donde se venera y de la que es Patrono el Excmo. Sr. Duque de Gor, se ha celebrado misa solemne, a las diez y media, cantada a dos voces y acompañamiento de armonium.

También las Religiosas de la Visitación, (Salesas), han dedicado la fiesta a su Titular, con misa de comunión, para los socios de la Guardia de Honor, que ha celebrado el Excmo. Señor Arzobispo.

A la hora que cerramos esta edición se está celebrando la Consagración a la Santísima Virgen y predica el Padre Otilio del Niño Jesús, C. D.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

De orden de la Superioridad se dispone que los que forman la segunda línea de Falange Española, así como los afiliados a la Comunidad Tradicionalista se presenten obligatoriamente en el Cuartel de la Merced, mañana sábado, a las ocho de la noche para recibir instrucciones referentes a servicios auxiliares y de la plaza.

Burgos, 2 de julio de 1937.—El Delegado Provincial.

Cajas de caudales "Gruber"

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

! HERNIADOS !

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rídon flotante, desecado de estómago, evasitaciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN » contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

TINTASAMAS

Donativos para las provincias de Madrid y Toledo

Ayuntamiento y vecinos de Brazaor.

Rafael Argüera, una manta. Eustaquio Carazo, una manta. Faustino González, una manta. Hilario Ciruelos, una manta.

Ruperto Ciruelos, una manta. Vicente García, una manta y una sábana.

Alberio Navazo, una sábana. Eusebio García, una sábana. Leonardo Bascónes, una sábana. Cándido Cabeza, una sábana. Honorio Fayas, una sábana. Jerónimo García, una sábana. Nicolás Benito, una sábana.

Julián Andrés, una sábana. Máximo Cabeza, una sábana. Telesforo Moreno, una sábana. Félix Fayas, una sábana. Agustín Fayas, una manta y una sábana.

Francisco de Blás, una sábana. Bernardo Moreno, una sábana. Feliciano Izquierdo, una sábana. Nicanor Sebastián, una sábana. Leonadio Villa, una manta. Miguel Pastor, una sábana. Miguel Sáez, una manta.

José del Amo, un guardapolvo. José González, una sábana. Esteban Carazo, una sábana. Vicente Zayas, una sábana. Vidal Martínez, una sábana. Julián Zayas, dos sábanas. Clemente Delgado, una sábana. Benigno Losada, un guardapolvo. Aquilino Aguilera, una sábana.

Vecinos de Redecilla del Campo. Florencio Pérez, una sábana. Felices Corcuera, una sábana. Brigido Bovilla, una sábana. Melchor Corral, un almohadón. Pablo Pura, un almohadón. Francisco Soto, una sábana. Bonifacio Corral, un calcetín. Jacinto Pérez, una toalla. Asterio Soto, una sábana. Felisa Cacedo, una sábana. Conrado Casado, una sábana. Dionisio Pura, un par de calcetines. Máximo Sáez, una sábana. Lorenzo Barrasa, dos sábanas. Angel Barrasa, una manta y una sábana.

Marcos Riaño, un almohadón. Urbano Campomar, dos sábanas, un almohadón, y una servilleta. Jacinto Soto, una sábana. Juan Barrasa, una sábana. Eudocio Barrasa, una servilleta. Narciso Martínez, una toalla. David Pinedo, una sábana. Benito Campomar, una sábana y una camiseta. Marcos Riaño, una sábana.

La Unión y el Fénix Español. Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad. Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17 1.ª—Tel. 1570

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

! HERNIADOS ! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, rídon flotante, desecado de estómago, evasitaciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN » contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENGUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

«Es hora de que las riquezas acumuladas en manos de los ricos se distribuyan equitativamente entre los pobres.»

(P. LABURU)

J. O. C.

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre. Ningún obrero carecerá de pan.»

(GENERALISIMO FRANCO)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

La mejor copla

En el descanso de una jornada que si fué dura, si fué sangrienta por la victoria fué coronada; junto a la hoguera que los calienta enardecidos y decididos varios soldados cantan amores como quien quiere buscando flores borrar el daño de la tormenta. Harto seguro de su donaire toca uno de ellos una guitarra, y una garganta que se desgarrar lanza esta copla que roba el aire.

La heridita que me han hecho es chiquitita y es roja; ¡bendiga Dios esta herida que me recuerda tu boca! Con recios gritos y ojos ardientes al que tra cañado premia el gorriollo porque la copla lleva a los frentes en su lenguaje puro y sencillo la imagen viva de los ausentes cuyo retrato guarda el hatillo. Y aunque no repetidos los compuestos de esta alegría, que en sentimiento tiene anegados los corazones, cuando quejosa como un lamento de la vihuela siempre a los sonos salta otra copla que roba el viento.

Aquel beso de mi madre me dió miedo de la guerra, y en la guerra soy valiente por devovérselo a ella. ¡Amor de madre! Rico tesoro que late dentro de las entrañas, como en el centro de las montañas oculto el oro.

Al evocarle con voz doblada, sienten los héroes como encendida sobre su rostro la intensa huella de aquellos besos de despedida que da tan bojo la boca de ella. En algún pecho brota un sollozo algunos ojos anubla el llanto; y al advertirlo, sagaz el mozo de los cantares por el quebranto volver en gozo a la Patria tiene este canto: «Que cual patria era su patria le preguntaron a Dios y sin pararse a pensarlo, El dijo que era español. Estallan risas frescas y locas de honda alegría; gritan a un tiempo todas las bocas, y amortiguando la algarabía con su apostura serena y pia, pasa una virgen de blancas tocas; lleva en sus ojos dulces y bellos por el insomnio martirizados de amor cristianos claros destellos; lleva sus dedos ensangrentados, porque amorosos tocaron ellos en las heridas de los soldados. ¡Amor de todos! Este es su emblema, este su norte y este su aliento, y amando a todos vive el poema de la ternura y el sufrimiento. La mira el mozo, su ardor extrema, y con el alma puesta en su acento canta esta copla que fuego el viento lleva a más alta región suprema.

«La caridad no pregunta ni los nombres ni las tierras, como la mar llama al río el llanto la llama a ella. Canto de penas del mundo entero, por generoso, por lastimero, conmueve a todos. Noble y augusta sigue la hermana por el sendero. Y otro muchacho dice al coplero con voz velada pero robusta: «Tengo una patria por la que muero tengo una novia que es un licero tengo una madre cristiana y justa y sin embargo, mi compañero, ese es el canto que yo prefiero ¡esa es la copla que más me gusta!»

S. y Joaquín Alvarez Quintero.

LA JOC EN OÑA

LA MARCHA.

Atentamente invitados por la Jefatura local de las Milicias Infantiles la JOC de Burgos, se dispuso a acompañarles en su viaje a la vecina villa de Oña, a fin de colaborar en la medida de sus fuerzas al homenaje que dichas milicias deseaban rendir a los gloriosos heridos de la guerra, que en el Hospital de dicho punto sanan de sus dolencias. Más de doscientos jóvenes llenos de entusiasmo se inscribieron inmediatamente, y allí se fueron con sus más conocidas instituciones: el Cuadro dramático y la Schola Cantorum que también deseaban poner su arte a disposición de nuestros soldados y para lo cual redactaron un programa artístico que los hizo pasar un rato de agradable esparcimiento.

A la hora de la salida se hallaba la estación abarrotada de excursionistas. Las emociones del día anterior con la toma de Bilbao, se reflejaban en todos los rostros, y una vez que las Milicias con sus respectivos jefes se instalaron en el convoy, entre vivas y aplausos patrióticos, arrancó el tren con justificada magestuosidad, llevando la gloriosa Bandera de la Patria que auroliada por el sol llevaba a nuestros campos resplandores de victoria y de triunfo.

Los cantos patrióticos se sucedían unos a otros en todas las unidades del tren, y cachitos de gargantas emocionadas rendían homenaje de amor a España.

Eramos súbditos de un Imperio que parecía surgir en el Sol que acariciaba el paisaje lleno de enebros y promesas; era imperio aquel alzar de brazos con que saludábamos a nuestros campesinos que llenos de unión se descubrían y miraban al Cielo emocionados; era imperio aquel correr de mozos y de mozas, de niños y niñas al encuentro del tren que se presentaba ante sus campos tranquilos e inmortales como símbolo de amor y como voz de una nueva Patria; era imperio aquellas lágrimas que resbalaban por el rostro de aquel anciano, y aquel levantar a sus hijos en alto de aquella sencilla mujer; y la ofrenda de un verso de aquella niña que iba acompañada de otras tantas transportando banderas inmortales, era imperio aquellos humanos que se Lermilla automaron todos los rostros al frente de la Bandera de España y que resonaban en el espacio como presagos de gloria, y era en fin propio aquella abigarrada multitud que con sonar de músicas, estampidos de cohetes, y vivas patrióticos nos recibían en Oña donde entrábamos también como súbditos de un Imperio entre flamear de banderas y volar de campanas.

LA MISA.

La amplia nave de la Iglesia del Monasterio era insuficiente para tantos fieles. Las Milicias infantiles al frente de su bandera, con las banderas de tambores y cornetas ocupan sus puestos; en la magnífica sillería gótica toman asiento lindas enfermeras en cuyos ojos martirizados por el insomnio se reflejaba el amor cristiano, héroes gloriosos de la Patria; legionarios, requetés, falangistas, soldados, flechas negras, todos unidos por el lazo del dolor y por el orgullo de sufrir por el Imperio que nace. Nuestra Schola Cantorum canta durante la misa con gran afinación, y sus motetes son como incienso que se eleva al Cielo como una ofrenda; sentidas palabras de salutación del P. Jesús Juan Es

teban y del capellán de los Pelayos don José Dueñas; un Flecha rinde un tributo de amor a España con un verso de encendido patriotismo, y el Santo Sacrificio de la Misa termina.

VISITA A LOS HERIDOS.

Todos fuimos en ese peregrinaje de amor; todos llevamos palabras de consuelo y efluvios de admiración a aquellos héroes que sufren por España; todos nos expresan su orgullo de sentirse heridos; todos conuigan en el mismo afán de ponerse fuertes para proseguir la lucha; la mayoría han sido heridos en el frente de Vizcaya y expresan su dolor de no poder saborear el triunfo entrando en Bilbao.

El hospital es magnífico; sus salas están llenas de sol, respirándose ese «olor sin olor de la limpieza» que cantó Campoamor. Tocas de nieve revolotean por todas partes conversando con enfermos y visitantes; bellas enfermeras ponen la nota de su belleza entre tanto dolor; hay salas y más salas; me fijo en una: Sala de San Ignacio. Hermanas, Sor Angeles Angulo y Sor María Luisa Sistiaga. Enfermeras, Srtas. Brunet, Solano, López Dóriga, Fuentes y Mar tínez Kleiser, todos apellidados conocidos e ilustres; médico don Armando Torret.

Entramos a los comedores amplios y alegres y salimos a la huerta donde los visitantes pasean confundidos con soldados que convalecientes de sus heridas buscan la caricia del sol; arbolados magníficos; estanques, fuentes, macizos, y presidiendo tanta paz y en un alto la imagen divina de San José, patrón de los Obreros Católicos que intercedido nos mira y mira por España, la nación creada para el Cielo.

MEDIODIA.

Hora de comer en la delicioso posesión de La Sante que se ofrecía a los ojos moteada de manteles. Allí ya no se daban vivas ni se entonaban cantos; todo el mundo a comer; de cuando en cuando un brazo que se alza con una botella en la mano y un chorro de vino que va a parar a la boca de un excursionista; ofrecimientos de «¿usted gusta?»; y contestaciones de «que aproveche!» Según va avanzando la hora el ruido crece entre la multitud y ya se oyen risas, cantos, brindis; se conoce que los estómagos ya están llenos; no hay cosa que más anime que una buena comida, y algunas hasta bailan contentos y felices; algunos, cara al cielo, se disponen a echar una sisetecita que resulta tan admirable con aquellos aires puros y perfumados y aquel gocear de las aves en las enramadas. El cronista no puede echar un suñecito porque tiene que andar tres kilómetros por carretera para llegar a Oña a fin de asistir a la función teatral del Cuadro dramático de la J. O. C.; el paseo resultó agradable y más que nada muy corto, pues repartimos el trayecto entre los amigos del Río, Molins, Sanz y Franco, que me acompañaron.

LA REPRESENTACION TEATRAL

La instalación de la escena cuyos accesorios se colocaban a la vista del público tuvo cierto encanto; nos hacía recordar las primitivas representaciones

en mesones y patios del maestro Lope de Rueda, pues hasta tuvo que salir a las candelillas el director del Cuadro, el compañero Tolomeo Alvarez, para indicar a qué obedecía la fiesta, qué se iba a representar y los autores de las obras.

Primeramente se puso en escena el apropiado en un acto titulado «Carta al frente».

Como el cronista es afor de la obra no puede hablar de ella; mejor es que ella hable del autor en su correír por escenarios, pero sí he de destacar la labor admirable, y la encarnación maravillosa que hace del personaje central nuestra encantadora compañera Bonifacia del Cerro, que al estrenarla en el Teatro Principal tuvo uno de sus mayores éxitos; puso todo la ternura y toda la sencillez de esa buena mujer de nuestras aldeas que al redactar la carta para su hijo que lucha por la Patria en el frente pone todos los mimos de su amor de madre, y toda su sentimentalidad de mujer española; aquellos gestos; aquellos ademanes, aquellos movimientos tan reales y tan espontáneos, dieron vida al personaje de Señora Sabina, encarnación viviente de las madres cristianas y españolas. Permítaseme que por medio de estas líneas la haga oír de mi gratitud así como a los demás intérpretes Tolomeo Alvarez y Pablo Ruiz, que también supieron, con gran maestría llevar a la realidad los personajes nacidos en mis telares. La labor de todos fué muy aplaudida, sonando algunos vivas al Cuadro Dramático de la J. O. C.

La segunda obra representada fué el juguete cómico en un acto y en prosa de Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El Contrabando», y aquí sí que se dió ocasión al público para que soltara su risa franca y continua. La obra que tiene una nota extremadamente cómica fué verdaderamente bordada por el Cuadro; aquella Carmen tan saladrísima y tan guapa encarnada por María Palou, así, como suena, por María Falou; aquella Candelaria tan pizpireta, tan gentil tan embriagadora y tan occurrence que se llama Mariuca Sánchez; aquella Anto

nia de ademanes tan vivos, tan simpáticos y tan luminosos, transplañada a la gracil figura de Trinidad Herreros, fueron un prodigio de comicidad artística que ya quisieran muchas actrices superarias; y no digamos de los hombres porque el ambiente la caracterización era bastante para tener en constante hilaridad al público; la figura castiza y marrullera del Maestro Canillas, representada por Tolomeo Alvarez, la del gracioso Purguina hecha por el formidable actor cómico Pablo Ruiz; la del regociente Remigio, encarnada por Julio Barbadillo; y las de Gutiérrez y Diego que también bordaron muy bien Jacinto Sastre e Ignacio Domingo, todas fueron aplaudidísimas por los heridos y el público que las acompañaba, que era muy numeroso.

Después de la representación de «El Contrabando», leyó con gran soltura y emoción un legionario italiano un «Canto a Mussolini» por el compuesto que fué objeto de una gran ovación, dándose vivas a la nación amiga.

Entre la representación de «Carta al frente» y «El Contrabando», el cronista tuvo el honor de recitar dos poesías; una bellísima titulada «La mejor copla», de los ilustres comediógrafos señores Alvarez Quintero y un romance de su cosecha con que quiso rendir un tributo de admiración a los gloriosos heridos que a costa de sus angres van redimiendo a la Madre España. La poesía de los Quinteros, y el romance improvisado se publican en esta misma página para que lo conozcan nuestros lectores.

Entre vítores y aplausos abandonamos la sala; nos espera el tren y en el regreñamo a Burgos con el mismo entusiasmo de la ida; el pueblo nos despide; algunos heridos también; brazos en alto; vivas a España; flamear de banderas gloriosas; Vamos a seguir trabajando por un nuevo Imperio.

PAULINO PARAMO.

¿HA USTED SIEMPRE El Castellano

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR

ANUNCIOS ECONOMICOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPANOLA DE EXPLOSIVOS»

Potasio de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

Domicilio social: Orosua, 6.—BILBAO

Postal: Apartado, 157

Telegráficas: GEINCO

Telefónica: GEINCO

DIRECCION

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBÁÑEZ

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE. 5'65 ptas

MEDIANO. 2'90

PEQUEÑO. 1'65

Timbre aparte

De venta en Burgos: Cerería Diaz - Guiney y en todas las Droguerías

Ventas

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Nájuez y C.ª.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.

En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo. Granja Molera

Pedidos, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos Laboratorio Carasa. Retuerta (Guipúzcoa)

Se vende herramienta completa de herrería. Informes en esta Administración.

Vendo Granja Avícola y de recreo, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmen»

Maquinaria. Urgente. vendo motor eléctrico. 25 caballos, Envolvadora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Varios

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras exemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Maestra: Ofrecese dar lecciones 1.ª y 2.ª Enseñanza. Informar: Santa Clara, 33, Tienda «La Tierra».

Alemán - Italiano clases y domicilio. Método propio excelentes resultados. ARROYO profesor idiomas Berlín, San Lesmes 10 tercero.

Arriendos y hospedajes

Por no poderlo atender, se traspassa «El Rastro», Liana

de Afuera núm 4 tienda de compra venta de muebles y botellas, y se venden 10.000 botellas vacías. Informes: en el mismo.

Arriéndase en Presencia espaciosos casa de verano a 24 kilómetros de la capital, situada en la carretera. Informes: Párroco de Las Quintanillas.

Se alquila un piso amueblado con seis camas, en 450 pesetas. Informes en esta Administración

Alquilo muebles para piso completo o chatel. Informes: Paloma, 56 cuarto número 8.

Casas, nueva con trucción con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».

Ofertas y colocaciones

Chico para recados, falta Sastrería Martiñano. Almirante Bonifaz, 17.

Servienta sin dormir en la casa, sabiendo cocinar y planchar, se necesita, Rey Don Pedro núm. 1, habitación 4.ª.

Camarero ayudante bien informado. Se precisa Bar Club.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

Oficial de pala se necesita. Informes: Cesáreo Molinero, Sala, 12.

Pérdidas y extravíos

Extravío de yegua negra, con cabozón y recién herada. Gratificará su entrega en Villamayor de los Montes, Manuel Frias.

Noticia del Me Bol ticias neral día 2 Frent el ava sándos tiano, zas de que m En desputi na de Musqu Freu teos y LOS Ayo vancitad Un f usando mulos, lanzar ves dar Et av en cua disparar Incon que los funcionarios, de, ataca a la in sando r tes se e dos. Permes cr tes a que in rian a Si dón de lo pasto hallaría en ejer consumi les no nerolida caso. Esos todo lo recidos, que na Habl D.Derec ra sufr Cr Ya g Estos mo in lader hasta Y ordo de Ma rio Ca pteuos puerta y Va El p nos a que et las pu yes y bian dulces, fo sal que a Y po Ero, s forma Hen de Vi comen Ochan Omese tiempo rra vi los es muestr viejas tel ge lo ya para estruc por s leta Y la c en lo, defend que cal recían bastad que f que es much